高一年级语文《鸿门宴》(一）
课后检测题

一、完成下列选择题
1.下面句中加点的词语，跟现代汉语意义相同的一项是（    ） 
A．沛公奉卮酒为寿，约为婚姻。 
B．沛公居山东时，贪于财货，好美姬。 
C．今者有小人之言。 
D．所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。 
2.下列加点字的意义和用法相同的一项是
A．沛公则置车骑    置之坐上
B.乃令张良留谢     则与斗卮酒。哙拜谢 
C.樊哙从良坐       因击沛公于坐
D.距关，毋内诸侯   交戟之卫士欲止不内
3.下列对各加点字按其用法分类，正确的一项是（    ）
 ①沛公欲王关中   ②项伯杀人，臣活之    ③沛公旦日从百余骑来见项王  
④沛公军霸上     ⑤范增数目项王        ⑥常以身翼蔽沛公  
 ⑦交戟之卫士欲止不内  ⑧吾得兄事之
A．①⑤⑥／②③④⑧／⑦        B．①④⑤／②③⑦／⑥⑧
C．①④⑤⑥／②③／⑦⑧　      D．①④⑤⑥／②⑧／③⑦ 
4.下列句子句式不同的一项是（    ）
A．窃为大王不取也
B．亚父者，范增也
C．沛公之参乘樊哙者也
D．成五采，此天子气也。 
5.下列对省略成分的补充，不正确的一项是（     ）
A．再拜献（之于）大王足下
B．竖子不足与（之）
C．沛公安在（军中）
D．度我至军中，公乃入（谢）
6. 下列句中加点字解释不正确的一项（   ）
A．沛公已去，间至军中  间：从小路     
B．张良入谢            谢：告罪 
C．再拜奉大将军足下    再：第二次       
D．闻大王有意督过之    督：监督
7.下列句中的“之”字，指代对象相同的两项是（   ）
A．闻大王有意督过之                  
B．置之坐上 
C．置之地                             
D．吾属今为之虏矣 
8.下列句中加横线的词，与“拔剑撞而破之”中的“破”用法相同的一项是（   ）
A．先破秦入咸阳者王之            
B．距关，毋内诸侯，秦地可尽王也
C．素善留侯张良                   
D．项伯杀人，臣活之 
9.下列说法不正确的一项是（    ）
A．《史记》是我国第一部纪传体通史，记载了从传说中的黄帝到汉武帝三千年间的历史。鲁迅评价它为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”。
B．司马迁是西汉杰出的史学家、文学家和思想家。《史记》共130篇文章分12本纪、30世家、70列传、10表8书。本纪以《项羽本纪》最为著名。
C．《鸿门宴》中“将军战河北，臣战河南”句中“河”指黄河。“沛公居山东时”句中“山东”指崤山以东，也就是函谷关以东的地区。
D．古人以伯仲叔季表示兄弟间的排列顺序。“伯”为老大，“仲”为老二，“季”为老三，“叔”排在最后。“楚左尹项伯者，项羽季父也”，是说项伯是项羽的三叔。 

二.理解性默写
[bookmark: _GoBack]①刘邦见到项伯，做出拉拢项伯的举动              ，还结为儿女亲家          ，并且说：“吾入关，           ，       ，      ，       。所以遣将守关者，            。”刘邦听从张良计策，前往鸿门谢罪说：“    
               ，         ，       ，                ，            。                ，                 。”
②听从范增安排，项庄拔剑起舞，                ，             ，庄不得击。


